

# ভারতে অগ্রগতি ও উন্নয়নের বাধা ভারতব্যাধি। ওয়ার্ডপ্রেস.কম

IndiaBarriers.Wordpress.com

সাইটটির উদ্দেশ্যগুলি হ'ল সিস্টেমিক ব্যর্থ ব্যর্থতার বিষয়গুলি হাইলাইট করা যা রাস্তাঘাটগুলি অগ্রগতি এবং উন্নয়নের জন্য একটি আশা, যা দেশ ও সরকার এই সমস্যাগুলি সমাধানের জন্য সমাধান করবে।

## সূচিপত্র

1। সর্বাধিক জনসংখ্যামৌলিকত্ব	1
2.এবং উদ্ভাবনের অভাব	2
3. প্রতিরক্ষা ও অপ্রোপচারের উপর পার্থক্য - অসুস্থতা পড়েছে কেনার ফাঁদে	3
4. টয়লেট	7.
5. সেলাই	8
6. জলপথে দূষণ	10।
7. মৌসুমি বৃষ্টি - নিষ্কাশন ব্যবস্থা এবং পানি সংরক্ষণের অভাব হ্রদ ও বাঁধের মধ্যে	11
8. বিশ্ববিদ্যালয়ে এবং পঞ্চাশ সহ কারাগারে ঘুম এবং দুর্নীতিনিয়ন্ত্রিতম	12
9. ট্র্যাশ এবং পরিচ্ছন্নতা	13
10. প্লাস্টিক দূষণ	14
11. খুব বেশি সরকারি ছুটির কারণে উৎপাদনশীলতা	17
12. ভারতীয় শিক্ষা ক্ষেত্রে সংকট	18
13. গ্রামীণ উন্নয়ন	২ 0
	২ ২

# 1. জনসংখ্যার অতিরিক্ত

জনসংখ্যা আমাদের নিজের অস্তিত্বের জন্য একটি গুরুতর হুমকি। সমগ্র বিশ্বের এই সমস্যাটি মোকাবেলা করতে হবে এবং কেবল কয়েকটি দেশে নয়। বিশ্বব্যাপী জনসংখ্যা প্রধানত চিকিৎসা অগ্রগতি এবং কৃষি উৎপাদনশীলতা বৃদ্ধির কারণে বাড়ছে। ব্রাজিল, চীন ও ভারতের মতো দেশগুলি তাদের জনসংখ্যার উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি উপেক্ষা করে তাদের দুর্দশায় আরো যোগ করে।

ভারত এখন 1.2 বিলিয়ন বাড়ি। অধিকন্তু, যদি পর্যাপ্ত ব্যবস্থা নেওয়া হয় তবে এই শতাব্দীর মাঝামাঝি সময়ে স্থিতিশীল হওয়ার আগে ভারতের জনসংখ্যা 1.8 বিলিয়ন বৃদ্ধি পেতে পারে। আজ বৃহত্তর জনসংখ্যার কারণে ভারত সীমাবদ্ধ। 57 কোটিপতি ভারতের সম্পদ শতকরা 70 ভাগ নিয়ন্ত্রণ করে। এই অর্থনৈতিক অসাম্যতা দারিদ্র্য, বিনামূল্যে চিকিৎসা সহায়তা অভাব, সামাজিক নিরাপত্তা এবং খারাপ জীবনযাত্রার অভাবের দিকে পরিচালিত করে। আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স অ্যান্ড অটোমেশন এ অগ্রগতির কারণে বিষয়গুলো আরও জটিল। স্বয়ংক্রিয়ভাবে আইটি ও উৎপাদন খাতে সৃষ্ট লক্ষ লক্ষ কাজের ক্ষতি নিয়ে অটোমেশন 69 শতাংশ চাকরির ক্ষতির হুমকি দেয়। ই-কমার্স এতদূর পর্যন্ত চাকরির কারণে এবং স্থানীয় বাজারের মতো প্রতিযোগিতামূলক নয় এমন দামগুলি বেছে নিতে ব্যর্থ হয়েছে।

অত্যধিক জনসংখ্যা কর্মসংস্থান সংস্থাগুলির কার্যকারিতার দিকে পরিচালিত করে এবং দেশের অবকাঠামো, চিকিৎসা সহায়তা সুবিধা এবং সামাজিক কল্যাণমূলক উদ্যোগগুলি কার্যকর করার সকল পরিকল্পনাকে কার্যকর করে তোলে। এর মধ্যে রয়েছে ভারত সরকার যা স্বাধীনতার পর থেকে গত 69 বছরে সংস্কারের জন্য সংগ্রাম করেছে।

জনসংখ্যা বৃদ্ধি ফলাফল একটি সমস্যা যে শীঘ্রই সমগ্র বিশ্বের শীঘ্রই বা পরে সম্মুখীন হবে। বনয়ন, বন্যার চিকিৎসা, অপরিষ্কার বৃষ্টিপাত, প্রাকৃতিক সম্পদ দ্রুত হ্রাস, ইকো সিস্টেমের বনয়ন ও ক্ষয়ক্ষতির কারণে বহু উদ্ভিদ ও প্রাণী প্রজাতির বিলুপ্তির ফলে প্রাণঘাতী বায়ু ও জল দূষণ, উষ্ণ শিশু এবং শিশু মৃত্যুহারের হার বৃদ্ধি পেয়েছে এবং চরম দারিদ্র্যের কারণে ক্ষুধা বেশি জনসংখ্যার কিছু ফলাফল।

অনেকে জনসংখ্যার কারণে সামাজিক ও পরিবেশগত সমস্যাগুলির বিষয়ে ইতিমধ্যেই সচেতন, তবে শুধুমাত্র কয়েকজন স্বাস্থ্যের উপর তার প্রতিকূল প্রভাব সম্পর্কে সচেতন। বেশিরভাগ ভারতীয় শহর খারাপভাবে দূষিত এবং সামান্য বাতাস আছে। এই অগণিত বায়ুবাহিত রোগ এবং স্বক সংক্রমণ বাড়ি।

এটা শুধু ভারতের সংগ্রাম নয়, ব্রাজিল ও চীনও জনসংখ্যার ব্যাপকতা নিয়ে বিরোধ করছে। এই সমস্যা সমাধানের জন্য সমস্ত বিশ্বব্যাপী ফোরাম কার্যকর সমাধান প্রদানের জন্য এটি সময়। জন্ম নিয়ন্ত্রণ এবং জন্ম নিয়ন্ত্রণ ডিভাইসগুলিতে অ্যাক্সেসের মতো সচেতনতাগুলি ছড়িয়ে দেওয়ার এবং বাস্তবায়নের মাধ্যমে অতিমাত্রায় কেবলমাত্র সমাধান করা যেতে পারে। আসুন আগামীকাল একটি ভাল কালের জন্য প্রস্তুত বিশ্বের সাহায্য।

## 2.এবং উদ্ভাবনের

মৌলিক স্ব ও উদ্ভাবনের অভাব মৌলবাদঅভাব: এভাবেই ভারতের 'যুগদ' এর চিরন্তন অভ্যাস জাতিকে নষ্ট করছে।

ভারতীয়রা নতুন নতুনত্বের পরিবর্তে অস্থিরতার বিকল্পগুলির ব্যবস্থা করতে সক্ষম। এবং আমরা আমাদের 'জুগাদের' জন্য বিখ্যাত কেন এমন এক প্রধান কারণ।

গ্লোবাল ইনোভেশন ইনডেক্স রিপোর্ট অনুসারে, ভারতীয়দের মৌলিকত্বের অভাব রয়েছে এবং বয়সের জন্য সেখানে থাকা কৌশলগুলিতে নির্ভর করে।

শুধু এই নয়, পূর্ণসময়ের গবেষকদের কাছে ভারত তালিকার শেষ পর্যন্ত দাঁড়িয়েছে। নতুন ধারণা এবং গবেষণায় বিনিয়োগের ক্ষেত্রে ভারত ২ 005 থেকে ২ 014 সাল পর্যন্ত আর আর ডি তে 0.8% % ব্যয় করেছে। শিক্ষাতে

গেলে আমাদের মনের উচ্ছলতা থাকতে পারে, কিন্তু আমাদের বিশ্ববিদ্যালয় এবং বিদ্যালয়গুলিতে অবকাঠামো ও উদ্ভাবনের অভাব রয়েছে। যদিও বিশ্বজুড়ে স্কুলগুলি ই-শ্রেনীকক্ষে এগিয়ে যাচ্ছে, তবুও ভারতীয় শিক্ষা ব্যবস্থার অধিকাংশই শিক্ষার প্রথাগত পদ্ধতি অনুসরণ করে।

নিশ্চিত, অস্থায়ী ব্যবস্থাগুলি আমাদেরকে স্বল্প সময়ের জন্য সাহায্য করতে পারে, কিন্তু যখন এটি একটি নিরাপদ এবং 'উন্নত' ভবিষ্যতের দিকে আসে, তখন ভারতকে একটি পরিবর্তনের গুরুতর প্রয়োজন।

বিশ্বব্যাকের শীর্ষস্থানীয় কর্মকর্তার মতে, ভারতীয় কোম্পানির একটি বৃহৎ অনুপাতের মধ্যে নতুনত্বের বিনিয়োগের জন্য পলিসি বা মানব সম্পদ ক্ষমতাগুলির কোনও বিনিয়োগ নেই তবে এটি তার সহযোগীদের তুলনায় গবেষণা এবং উন্নয়ন (R & D) খরচের পক্ষে দেশকে ভাড়া দেয়।

"যদি আপনি দেখেন যে জিডিপির অংশ হিসাবে ভারত প্রতি জিডিপির শেয়ারের পরিমাণ কতটুকু আয় করে তার মাথাপিছু আয় তার পরিমাণে, তবে আসলে এটি খারাপভাবে কাজ করে না," বলেছেন উইলিয়াম মালনি, ন্যায়সঙ্গত, বুদ্ধি, অর্থ ও অর্থনীতির প্রধান অর্থনীতিবিদ উইলিয়াম মালনি বিশ্ব ব্যাংকের প্রতিষ্ঠানগুলো।

---

ভারতীয় আইটি শিল্পপতি এবং ইনফোসিসের সহ-প্রতিষ্ঠাতা, নারায়ণ মূর্তি সম্প্রতি উল্লেখ করেছেন যে গত 60 বছরে ভারত বিশ্বের যে কোনও 'পৃথিবী কম্পন' ধারণা নেই। এটি একটি গুরুতর পর্যবেক্ষণ বিশেষত আইটি শিল্প ও একটি বিশিষ্ট উদ্যোক্তা একটি Dyen থেকে আসছে। কিন্তু নারায়ণ ভুল নয়। তথ্য দৃঢ়ভাবে তার ফলাফল প্রমাণিত। ভারত সব উদ্ভাবনী সূচী মধ্যে দুর্বলভাবে ভাড়া।

নতুনত্ব চালানোর জন্য বিশ্বের সবচেয়ে প্রতিকূল পরিবেশে ভারতের একটি রয়েছে।

সাম্প্রতিকতম 56 টি দেশের মধ্যে এশিয়ার তৃতীয় বৃহত্তম অর্থনীতির 54 তম অবস্থানে দাঁড়িয়েছে কিভাবে তাদের গার্হস্থ্য নীতি বিশ্বব্যাপী উদ্ভাবনকে সমর্থন করে। ইনফরমেশন টেকনোলজি অ্যান্ড ইনোভেশন ফাউন্ডেশন (আইটিআইএফ), একটি প্রযুক্তি নীতিমালা চিন্তাভাবনা দ্বারা প্রতিবেদন (পিডিএফ), বিশ্বের অর্থনীতির প্রায় 90% পর্যন্ত দেশগুলি অন্তর্ভুক্ত করে। আইটিআইএফ প্রথমবারের মত এই প্রতিবেদনটি সংকলিত করেছে।

"থাইল্যান্ড, চীন, ভারত, আর্জেন্টিনা এবং রাশিয়ার নীতিগুলি বিশ্বব্যাপী উদ্ভাবনী সিস্টেম থেকে সবচেয়ে বেশি ক্ষতিগ্রস্ত করে। এই দেশগুলি বুদ্ধিজীবী সম্পত্তি সুরক্ষা জন্য দুর্বল পরিবেশ সরবরাহ করার সময় বাণিজ্য বাধা এবং অন্যান্য বিকৃতি সবচেয়ে ব্যাপক ব্যবহার করে, "রিপোর্ট।

---

---

এটি 14 টি কারণ পরীক্ষা করে যা দেশীয় উদ্ভাবনকে সমর্থন করে এবং বিশ্বব্যাপী প্রভাব দেয়, যেমন সহায়ক ট্যাক্স সিস্টেম এবং গবেষণা এবং উন্নয়ন (আর & ডি) এবং মানবিক বিনিয়োগের বিনিয়োগ। এটি 13 টি অন্যান্য বিষয়ও নির্ধারণ করেছে-যেমন জোরপূর্বক স্থানীয়করণ এবং দুর্বল বুদ্ধিজীবী সম্পত্তি সুরক্ষা-যা বিশ্বব্যাপী উদ্ভাবনের উপর নেতিবাচক প্রভাব ফেলে।

1.

ভারতের করপোরেশনের উদ্বৃত্ত R & D সংক্রান্ত ট্যাক্স প্রণোদনার ভিত্তিতে করের তালিকায় শীর্ষে রয়েছে ভারত। তবে, এটি উদ্ভাবনের অভাব রয়েছে কারণ এটি গবেষণার পরিবর্তে সহযোগিতামূলক আর & ডি ট্যাক্স ক্রেডিটগুলির (বিশ্ববিদ্যালয়, জাতীয় গবেষণাগার এবং গবেষণামূলক গবেষণায় সহায়তা করার জন্য ব্যয় ব্যয়ের উপর দেওয়া) এবং উদ্ভাবনের বাণিজ্যিকীকরণের উত্সাহ হিসাবে অন্যান্য অঞ্চলে রয়েছে।

2. হিউম্যান ক্যাপিটাল

ভারতের নতুনদের জন্য কেন একটি গুরুত্বপূর্ণ কারণ, কারণ প্রাথমিক ও মাধ্যমিক শিক্ষায় অন্যান্য দেশের তুলনায় দেশ কমপক্ষে ব্যয় করে। ভারত সরকার প্রাথমিক ও মাধ্যমিক শিক্ষার প্রতি শিক্ষার্থী মাত্র \$ 1,248 (84,978) ব্যয় করে, ভিয়েতনাম, ইন্দোনেশিয়া, অথবা পেরু থেকেও কম।

যাইহোক, শীর্ষস্থানীয় বিশ্ববিদ্যালয়গুলির সাথে দেশগুলির ক্ষেত্রে ভারত কোথাও মধ্যম। ১৫ এ, আর্জেন্টিনা, ব্রাজিল, পোল্যান্ড, এবং কেনিয়া সহ বিশ্বের অন্যতম শীর্ষস্থানীয় 800 বিশ্বের শীর্ষস্থানীয় বিশ্ববিদ্যালয়গুলির মধ্যে 17 টি প্রতিষ্ঠান রয়েছে।

তবুও, দেশের গবেষক সংখ্যা প্রতিমাসে 15 হাজার 15 হাজার লোকের মধ্যে দাঁড়িয়েছে, যা এই বিভাগে নিচের পাঁচটি দেশের মধ্যে রয়েছে। মোট উদ্ধৃতির ক্ষেত্রে ভারত হ'ল শীর্ষ ছয়টি দেশগুলির মধ্যে একটি-একটি একাডেমিক ডকুমেন্ট যা পরবর্তী একাডেমিক গবেষণা-প্রতি 1,000 নাগরিকের দ্বারা উল্লেখ করা হয়।

---

কেন ভারত, এমনকি তার বিশাল জনসংখ্যাতান্ত্রিক লভ্যাংশ সহ, গ্লাস সিলিং ভাঙ্গতে পারবে না? এবং আরো বিশেষভাবে, সামাজিক-সাংস্কৃতিক বাধা আমাদের দেশে নতুন স্ব বাধা দেয় কি?

নীচে পাঁচটি সামাজিক-সাংস্কৃতিক তুলনামূলক বিষয় রয়েছে যা আমাদের প্রকৃত উত্তর দিতে পারে:

**এ বেতন বেতন প্রতিস্থাপন ব্যবসা উদ্যোক্তা।**

আমাদের স্বাধীনতা-পরবর্তী অর্থনৈতিক নীতিতে সমাজতান্ত্রিক পক্ষপাত ব্যক্তিগত উদ্যোগের প্রতি সন্দেহের অনুভূতি নিশ্চিত করেছে। এতে বড় জনবসতির জনসংখ্যার জনসংখ্যা, কম আনুষ্ঠানিক শিক্ষা স্তর এবং সরকারী চাকরির সীমিত সংখ্যা যোগ করুন। এবং তাই এটি বিকাশ ঘটে যে পণ্য ব্যবসার জন্য ক্ষুধা সহ কমোডিটি ট্রেডিং, মেরামতের দোকান এবং খুচরা বিক্রি হচ্ছে - কম বিনিয়োগ, দ্রুত নগদ প্রবাহ, নতুনদের ঝুঁকি এবং কম সরকারি নির্ভরতা। এগুলি সত্যিকার অর্থেই ছিল 'বেতন-প্রতিস্থাপনের ব্যবসা' যা প্রমোটারের জীবনধারা বজায় রাখার জন্য নগদ প্রবাহ তৈরির লক্ষ্যে ছিল। ব্যবসা থেকে মুনাফার প্রথম মিলিয়ন দম্পতি বাড়ি বা গাড়ী কেনার জন্য গিয়েছিল। পরবর্তী লক্ষ লক্ষ একটি দ্বিতীয় বাড়িতে এবং গাড়ী গিয়েছিলাম, এবং তাই ঘোষণা।

যাইহোক, উদ্ভাবনী উদ্যোগ ব্যবসার উপার্জন পুনর্নির্মাণ প্রয়োজন। ভারত এর গুরুতর সরকারী নীতি এবং আমলাতান্ত্রিক চ্যালেঞ্জগুলি যে কেউ যে কেউ 'চিন পানী' (ঘুষ) এর পরিবর্তে চিন্তাভাবনা এবং উদ্যমী মনোভাবের পরিবর্তে পকেটে থাকা প্রয়োজনে উত্পাদন করতে পারে। সর্বাধিক মানুষ আপ ছেড়ে। তারা ব্যবসার গুণন অধীনে বেতন-মত নগদ প্রবাহ আছে খুশি। বাস্তব উদ্যোক্তা অনুপস্থিত গিয়েছিলাম। আজ, আমরা ব্যবসা মান শৃঙ্খলা, BPO এবং সফটওয়্যার পরিষেবাদি নীচের প্রান্তে রয়েছি।

## বি। প্রিমিয়াম পেয়ারগুলির বেতার শিকারকারীরা

'প্রকৃত মান' মূল্যায়ন করার জন্য আমাদের সর্বাধিক পালিত ক্ষমতার তুলনায় ভারতীয় ভোক্তাদের 'কম বেশি' মনোভাবের উৎপত্তি কম মাথাপিছু আয়নায় বেশি। পুঁজিবাদের বরবাদকে উদাহরণস্বরূপ বা চাহিদা-সরবরাহের ধারণাকে চিত্রিত করার জন্য দরজী শিকার হ'ল একটি ভাল উপায় হতে পারে তবে গভীরভাবে এটি উদ্ভাবনের জন্য উন্মাদ। উদ্ভাবন দীর্ঘমেয়াদী বিনিয়োগ দাবি করে এবং টেকসই হতে পারে এটি উত্সাহিত এবং প্রিমিয়াম প্রদানের বাজারের উপর নির্ভর করে। যদি বাজারটি আপগ্রেড করা ইন্টেল চিপ বা আইফোনের জন্য অর্থ প্রদানের জন্য প্রস্তুত না হয় তবে মুরের আইন কখনই সত্য হতে পারে না।

ভারতে বাজারে 'কম জন্য বেশি' জন্য একটি পক্ষপাত আছে এবং অতএব নতুন প্রযুক্তিতে বিনিয়োগ করার জন্য একটি ছোট ব্যবসার জন্য উদ্দীপনা পাশাপাশি সীমাবদ্ধ হয়ে। এমনকি উদ্যোক্তা পিরামিডের শীর্ষেও, বড় কর্পোরেশনগুলি, নতুনদের দুর্বল সংস্কৃতি নিশ্চিত করে যে এমএসএমইর জন্য কোন ভূমিকা মডেল ছিল না। এই বড় কোম্পানিগুলি এক ই ধরণের বাজারের মুখোমুখি হয়েছিল - চুক্তির শিকারী শিকারী - এবং ফলস্বরূপ ছোট সরবরাহকারীগুলিকে সহযোগী পণ্য বিকাশের পরিবর্তে নিম্ন মার্জিনগুলির সাথে সংকুচিত করে। তারা উন্নত দক্ষতার euphemism ব্যবহার করে, উদ্ভাবনের উপর কম খরচে উত্সাহিত। আজও এটি বেশিরভাগ উত্পাদন খাতে, বিশেষ করে ভারতীয় অটোমোবাইল সরবরাহ চেইনগুলিতেও সত্য।

## সি। নিরাপদ খেলোয়াড়দের ঝুঁকি গ্রহণকারীরা

সামাজিক নিরাপত্তা, দুর্বল বীমা অনুপ্রবেশ এবং মৌলিক মৌসুমে মৌলিক মৌসুমী মৌসুমে মৌসুমে নির্ভর করে, তা নিশ্চিত করে পরিবারটির জন্য লড়াই এখনও মৌলিক প্রয়োজনীয়তা এবং সৃষ্টি সম্পর্কে নয়। উদ্ভাবন সৃজনশীলতা দাবি। সৃজনশীলতার একটি পথ অনুসরণ ঝুঁকিপূর্ণ। বুনিয়েদি জন্য এই যুদ্ধ প্রত্যাশিত পথ এবং একটি সমষ্টিগত সংস্কৃতির জন্য একটি অগ্রাধিকার যা পরিচিত থেকে বিচ্যুতি নিরুৎসাহিত করে। এবং যারা ছাঁচ ভেঙ্গে চেপ্টা (এবং ব্যর্থ হয়েছে) জন্য "ভাল চেপ্টা" পিছনে একটি পেট না। পরিবর্তে তারা অনেকগুলি সংস্করণ পেয়েছে "আমি আপনাকে বলেছি!" সুতরাং আমরা একটি 'নিরাপদ বাজানো' সমাজ তৈরি করেছি - রুটিন শিক্ষা পথ, রুটিন কাজ এবং রুটিন ব্যবসা। ঝুঁকি গ্রহণ নিষিদ্ধ হয়েছে! এটা এখনও ব্যবসা এবং ব্যক্তি উভয় জন্য হয়। এটি স্কুল থেকে শুরু করে এবং পরে চলতে থাকে।

## ডি। আর্থিক ঋণদাতাদের বনাম অর্থপ্রদানকারী

সংস্থাগুলি আনুষ্ঠানিক অর্থায়ন খাতের জুড়ে এসএমই ঋণের মডেলগুলিকে মদ, মুনাফা এবং সর্বাধিক গুরুত্বপূর্ণ, সমান্তরাল সুরক্ষাতে উচ্চ গুরুত্ব প্রদান করে। দূত মতাদর্শ এবং উদ্ভাবনের ক্ষমতা প্রদত্ত গুরুত্বের সামান্য গুরুত্ব নেই। এই মানসিকতা নিয়ে, ব্যাংকগুলির পক্ষে সাদৃশ্য এবং বুদ্ধিবৃত্তিক সম্পত্তি (আইপি) মত ব্যালেন্স শীট intangibles মূল্যায়ন বা মূল্যায়ন করা কঠিন। ফাইন্যান্সিয়ালসরা বৈচিত্র্যের উপর চাপা পড়েছে এবং 'রুটিন অনুসরণ' উত্সাহিত করেছে। কোনও ছোট এন্টারপ্রাইজের জন্য সমান্তরাল ছাড়া গ্রিনফিল্ড প্রকল্পের জন্য পর্যাপ্ত আর্থিক সহায়তা খুঁজে পাওয়া কঠিন। সমান্তরাল অর্থ ব্যবস্থা অর্থ ঋণদাতাদের কাছে সীমাবদ্ধ ছিল, যেখানে আপনি অর্থ প্রদানের অর্থপ্রদানকারীর চেয়ে বড় হয়েছিলেন, এমনকি আপনি "আমাকে টাকা দেখান" করার আগেও। দেবদূত বিনিয়োগকারীদের এবং VCs আবির্ভাবের সাথে, মূলধন অ্যাক্সেস গত কয়েক বছরে উন্নত হয়েছে, বিশেষ করে নতুন বয়স প্রযুক্তি এবং আইটি-সক্ষম স্টার্টআপগুলির জন্য। ছোট উত্পাদন ব্যবসার জন্য, পরিস্থিতি আজও ভিন্ন নয়।

## ই। গণতন্ত্র বনাম গণতন্ত্রসাম্প্রদায়িক সংবিধানের

ভারতীয় 377 ধারায় তার সাম্প্রতিক মন্তব্যে এমপি শশী থারুর ভারতের সবচেয়ে বড় গণতন্ত্র এবং বৃহত্তর ভগ্নামি উভয়ই বলেছিলেন। এটা কস্টিক কিন্তু দুর্বল উদ্ভাবন আমাদের ক্ষেত্রে একটি কদর্য সত্য এবং উপযুক্ত রেফারেন্স আছে। এক পর্যায়ে আমরা স্বদেশী (আদিবাসী) উত্সাহিত করার প্রেক্ষাপটে বৈদেশী (বিদেশী) সংস্থাগুলির প্রস্থান নিশ্চিত করেছিলাম তবে

আমদানীকৃত গ্যাজেটগুলি এবং আমদানি করা প্রসাধনীগুলি অব্যাহত রেখেছি। আমরা কঠোরভাবে মূলধন ও প্রযুক্তি প্রয়োজন কিন্তু এফডিআই সমালোচনা করেছিলাম।

ওয়াটারকোলার আলোচনা প্রায়ই সিঙ্গাপুরকে পরিচ্ছন্নতার উদাহরণ বলে উল্লেখ করে কিন্তু আমরা সুবিধার্থে আবর্জনা, সড়কপথ বা রাস্তা মাঝখানে নিষ্ক্ষেপ করতে থাকি। ভারতীয় ব্যবসায়ীরা সততা সম্পর্কে কথা বলেছিলেন কিন্তু সিস্টেমের গ্রীষ্মের জন্য যথোপযুক্ত সৃষ্টিকর্তা, যতক্ষণ না তাদের নিষ্কমানের পণ্য সরকারী আদেশে গৃহীত হয়েছিল। বাইরে থেকে উন্নত প্রযুক্তি থেকে সুরক্ষাবাদ একটি birthright মত মনে হচ্ছে। তারা দুর্নীতির বোঝার বিরুদ্ধে ছিল, কিন্তু কর অব্যাহতির জন্য আর্থিক বিবৃতির 'ডাক্তারের' বিবেচনার উপর কোন বোঝা ছিল না! তারপর 'বৈধ' ব্যবসায়ের উদ্দীপনার অধীন যারা ইচ্ছাকৃত ডিফল্টগুলি ছিল অকার্যকর আইন এবং বিচার প্রক্রিয়ার সুবিধা গ্রহণ করেছিল।

যদিও সিস্টেম এটি ছিল উপায়, MSMEs এছাড়াও দোষ একটি ভাগ আছে। একসময় তারা যৌথভাবে কাজ করে বলে মনে হয়, একটি আয়ের বা আমদানির প্রতিবাদ করা, এবং খুব কমই দুর্নীতিবাজ অফিসারের অযৌক্তিক দাবির বিরুদ্ধে। মোটামুটি কোন স্ব-নিয়ন্ত্রন যা মোটামুটি শিল্প সমিতি সংঘটিত হয়। গণতন্ত্র সৌন্দর্য দায়ী collectivism হয়। কল্পনা করুন যদি কোন শিল্প এলাকায় সকল এমএসএমই দুর্নীতিবাজ সেলস ট্যাক্স অ্যাসেসারের দাবিতে বা দূষণ নিয়ন্ত্রণ বোর্ড অফিসার ব্ল্যাকমেইলিংয়ের দাবিতে না গিয়ে সিদ্ধান্ত নেয়! ভগুমি সৌন্দর্য অর্থ সত্য এবং সুবিধার্থে হয়। এটি একটি সুবিধাজনক ব্যবস্থা যা স্ট্যাটাসকে উত্সাহিত করে এবং সম্প্রসারিত করে উদ্ভাবন করার প্রয়োজনীয়তাকে বাদ দেয়।

### 3. প্রতিরক্ষা এবং অস্ত্রোপচারের উপর বর্ধিত - অস্ত্র কিনতে আমেরিকা, ইউরোপ, রাশিয়া ফাঁদ ধরা

২০১৪ সালের ফেব্রুয়ারিতে ভারত শান্তভাবে একটি মাইলফলক অতিক্রম করে। তার বার্ষিক বাজেট প্রকাশ করে দেখিয়েছে যে প্রতিরক্ষা ব্যয়, \$ 62bn, তার পূর্ব উপনিবেশিক মাস্টার ব্রিটেনের অতীত হয়ে গেছে। শুধু আমেরিকা, চীন, সৌদি আরব এবং রাশিয়া তাদের সৈন্যদের উপর আরো বেশি কিছু দেয়। প্রায় এক দশক ধরে ভারত বিশ্বের শীর্ষস্থানীয় আমদানিকারকও হয়েছে। সক্রিয় জনশক্তি এবং জাহাজ ও বিমানের সংখ্যা অনুসারে, তার সশস্ত্র বাহিনী ইতিমধ্যে বিশ্বের শীর্ষ পাঁচজনের মধ্যে রয়েছে।

দুর্বলতা কিছু ভারতীয় বাহিনীর আকার, কিন্তু তাদের আকৃতির কারণে হতে পারে। বহু বিশেষজ্ঞ রিপোর্ট সত্ত্বেও অভ্যন্তরীণ সামরিক সুপারিশ এবং কমিটির ফলাফল ভারতের কেন্দ্রীয় ও আঞ্চলিক কমান্ড উভয়কে সংহত করার আহ্বান জানিয়েছিল, তার সেনাবাহিনী, নৌবাহিনী এবং বিমান বাহিনী কঠোরভাবে স্বাধীন কাঠামো বজায় রেখেছে। চীন সম্প্রতি পাঁচটি বিস্তৃত আঞ্চলিক আদেশে তার পরিচালনা বাহিনীগুলিকে সুসংহত করেছে, ভারত 17 টি পৃথক একক পরিষেবা স্থানীয় কমান্ড বজায় রেখেছে।

ইতোমধ্যে প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়, যেমন ক্রয় এবং প্রচারের মতো গুরুত্বপূর্ণ প্রশ্নগুলিতে শটগুলি আহ্বান করে, কর্মজীবন আমলাতান্ত্রিক এবং রাজনৈতিক নিয়োগকারীদের সাথে কর্মরত থাকে, যারা কেবল প্রযুক্তিগত জ্ঞানই অভাব করে না, এছাড়াও প্রাক্তন সৈনিকদের, একই সাথে অভিন্ন মানুষের প্রতি সহানুভূতি প্রকাশ করে।

যদিও ভারত অস্ত্রশস্ত্র এবং সামরিক বাহিনীর কোটি কোটি ডলার ব্যয় করে, টয়লেট, সুয়েজ এবং বর্জ্য জল চিকিত্সা গাছপালা, শিক্ষা, পানি প্রকল্প, সড়ক, জনসংখ্যার ইত্যাদি প্রয়োজনীয় অবকাঠামো প্রয়োজনীয়তা থেকে তহবিল সংগ্রহ করা হয়।

সবচেয়ে খারাপ বিষয় হল যে প্রতিটি অস্ত্র উৎপাদন পৃথিবীর দেশ ভারতকে অস্ত্র সরবরাহ করতে চায়, কারণ তারা ভারতকে পছন্দ করে না, এটি সম্পূর্ণভাবে মুনাফার উদ্দেশ্যে, তাদের সকলের "লৌহ ব্যবসার জন্য ভাল" অভ্যাস অনুসরণ করা হয়, বিশেষ করে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, রাশিয়া, ব্রিটেন এবং অন্যান্য ইউরোপীয় দেশ।

## 4. টয়লেট

এই গ্রীষ্মে ভারতের সবচেয়ে জনপ্রিয় সিনেমা একটি টয়লেট সম্পর্কে। এটি প্রায় বিবাহবিচ্ছেদ কারণ। এটি একটি পিতা তার প্রাপ্তবয়স্ক পুত্র slap করে তোলে। এটি অর্ধেক একটি গ্রাম বিভক্ত। কিন্তু, অবশেষে, এটি একটি রোম্যান্স সম্পর্কে।

কমোডের চলচ্চিত্রের তুলনায় আরো বেশি, "টয়লেট, একটি প্রেমের গল্প," ভারতের সবচেয়ে গুরুতর জনস্বাস্থ্য সংক্রান্ত উদ্বেগের কথা বলে। টয়লেটগুলি আজকাল ভারতের একটি বড় সমস্যা: যথেষ্ট নয় দেশের 1.3 বিলিয়ন মানুষের জন্য এবং জাতীয় সরকার দেশের ইতিহাসে সবচেয়ে বড় টয়লেট-বিল্ডিং প্রচারাভিযান শুরু করছে।

ভারতের প্রধানমন্ত্রী, নরেন্দ্র মোদি, কতজন ভারতীয় এখনও খোলাখুলিভাবে নিজেকে মুক্ত করে তুলেছেন, তাতে 100 মিলিয়ন নতুন টয়লেট নির্মাণের প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন।

সারা দেশ জুড়ে, নতুন ল্যাট্রিনগুলি চলছে, কখনও কখনও এত দ্রুত তারা কোনও সাথে সংযুক্ত নয়, শৌচাগারগুলি তৈরি করে এমন কোনও জায়গায় তৈরি করছে না যা প্রায় উড়ে আসা এবং অদ্বুত যে প্রায় কেউ তাদের ব্যবহার করবে না।

এমনকি একটি নতুন মোবাইল ফোন অ্যাপ্লিকেশন যা মানুষকে নিকটতম টয়লেট খুঁজে পেতে বলে। "যখন প্রকৃতি কল করে," বিলবোর্ডগুলি পড়ে, "আপনার ফোন ব্যবহার করুন!" এটা হাস্যকর, মানুষের সেল ফোন আছে কিন্তু টয়লেটে কোনও অ্যাক্সেস নেই।

সুবিধার অভাব কেবল জনস্বাস্থ্যের বিষয় নয়, চলচ্চিত্র পরিষ্কার করে তোলে, তবে নিরাপত্তা, নারী অধিকার এবং মানব মর্যাদার বিষয়গুলিতেও এটি স্পর্শ করে।

ইউনিসেফের মতে, প্রায় 564 মিলিয়ন ভারতীয়, প্রায় অর্ধেক জনসংখ্যা, এখনও খোলা-ক্ষেত্রগুলিতে, জঙ্গলে, পুকুরের পাশে, মহাসড়কগুলির মাঝামাঝি এবং সমুদ্র সৈকত বরাবর।

গ্রামীণ মহিলারা মাঝে মাঝে তারা বাইরে থেকে উপশম করার সময় পাগল এবং এমনকি যৌন নির্যাতন সহ্য করে, তাই তারা সুরক্ষা করার জন্য প্রায়শই আগে ছোট দলগুলিতে ভ্রমণ করে। "এটি একটি বাস্তব সমস্যা," বলেছেন নারী অধিকার আইনজীবী জগমতি সাংওয়ান। "অনেক নারী, বিশেষ করে ভূমিহীন মহিলারা বাইরে বাইরে বাথরুম যাওয়ার সময় অনেক সহিংসতা ভোগ করে।"

কেউ কি সত্যিই অবাক হয়েছেন যে ভারতের প্রায় 1.2 বিলিয়ন মানুষের বাড়িতে টয়লেট নেই? আসলে তা না। ভারত হিউম্যান ডেভেলপমেন্ট রিপোর্ট কিঙ্করণের জন্য এই বলেছে। গ্রামের অবস্থা খারাপ, যেখানে দুই-তৃতীয়াংশ বাড়িতে টয়লেট নেই। খোলা ময়নাতদন্ত ছত্রভঙ্গ, এবং সহস্রাব্দের উন্নয়ন লক্ষ্য অর্জনে একটি বড় প্রতিবন্ধকতা রয়েছে যা প্রাথমিক স্যানিটেশন অ্যাক্সেস ছাড়াই লোকেদের অর্ধেক অনুপাতকে হ্রাস করে।

শৌচাগারের অভাব এবং উন্মুক্ত ক্ষয়ক্ষতির পক্ষে কোন সমাজে এমন একটি সাংস্কৃতিক সমস্যা রয়েছে যেখানে অভ্যাস প্রকৃতপক্ষে সামাজিক নিপীড়নকে স্থায়ী করে তোলে?

ভারতের দীর্ঘস্থায়ী লজ্জা সাংস্কৃতিক মনোভাবের মধ্যে স্পষ্টভাবে রূপান্তরিত। স্বাধীনতার পর অর্ধ শতাব্দীরও বেশি সময় ধরে অনেকেই খোলাখুলিভাবে খোলাখুলিভাবে এবং কুঠুরিতে নিজেদেরকে মুক্ত করে চলেছে, কিন্তু তাদের ঘরকে স্পষ্টভাবে পরিষ্কার করে রেখেছে। হ্যাঁ, রাষ্ট্র স্যানিটেশন সুবিধা প্রসারিত করতে ব্যর্থ হয়েছে, কিন্তু জনগণেরও দোষ নিতে হবে।

গুড়গাঁও এর প্রারম্ভিক উপকূলে, শিক্ষিত, উর্ধ্বমুখী মোবাইল, ধনী প্রতিবেশীরা তাদের পোশা কুকুরদেরকে তাদের বান্দাদের সাথে বাইরে পাঠিয়ে দিল এবং জগাখিচুড়ি পরিষ্কার করতে অস্বীকার করে। যতক্ষণ তাদের কনডমিনিয়াম পরিষ্কার হয়, এটি ঠিক। এই একই মানুষ যারা বিশ্বাস করে যে সরকার সব মন্দ রুট হয়।

টয়লেটের অভাব এছাড়াও নেতিবাচকভাবে পর্যটনকে প্রভাবিত করে, যখন পর্যটকরা দেশের মাধ্যমে ভ্রমণ করেন, তারা কোনও শৌচাগার বা টয়লেটগুলি খারাপ অবস্থায় পড়ে না এবং খারাপ অভিজ্ঞতা এবং নেতিবাচক প্রচার ছাড়াই খুঁজে পায় না।

এটি কিভাবে করা হয় তা শিখতে আমাদের টয়লেট সিস্টেম, টয়লেট নির্মাণ, স্বাস্থ্য এবং টয়লেট পরিষ্কারের বিষয়ে গবেষণা করা উচিত। টয়লেট এবং ময়লা সমস্যা উপেক্ষা করে দেশের অগ্রগতি বাধাগ্রস্ত হবে।

আরেকটি বড় অদৃশ্য সমস্যা পর্যটকদের জন্য টয়লেট সুবিধা, কোন শহর , শহর বা পর্যটক আকর্ষণ গ্রহণ করুন এবং এটি একটি টয়লেট এবং আরও পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন স্বাস্থ্য সুবিধা পেতে একটি দুঃস্বপ্ন, তাই বেশিরভাগ পর্যটককে তারা ফিরে যাওয়ার আগ পর্যন্ত প্ল্যাডার নিয়ন্ত্রণে অংশগ্রহণ করতে হয়। হোটেল।

\*\*\* একটি নতুন ভবন নির্মাণের সময়, পরিচ্ছন্নতা, স্বাস্থ্যকর কারণে এবং স্নানের পরে ময়লা না করার জন্য টয়লেট এবং বাথরুম আলাদা করার পরিকল্পনা করুন (ভাস্কর অনুশীলন অনুসারে)।

## 5. সিভেজ

ইন্ডিয়া "নগর শিট", ডাউন টু আর্থ ম্যাগাজিনের দেশে ময়লা নির্গমনের সর্বশেষ কভার গল্প অনুসারে, প্রতিদিন একটি 1.7 মিলিয়ন টন ফ্যাকাল বর্জ্য বিক্রি করে। দিল্লী ভিত্তিক অলাভজনক সেন্টার ফর সাস্টেনেবল অ্যান্ড এনভায়রনমেন্ট (সিএসই) দ্বারা পরিচালিত একটি বিশ্লেষণের ভিত্তিতে, সংবাদ প্রতিবেদনটি দেখায় যে নিরাপদ বর্জ্য ব্যবস্থাপনায়ের ক্ষেত্রে ভারত কীভাবে পয়েন্টটি হারিয়েছে, বেশিরভাগ শহরগুলিতে বর্জ্য বা বর্জ্য সরবরাহের উপায় নেই। এটা চিকিত্সা। সরকারী পরিসংখ্যান দেখায় যে, 78% জলাবদ্ধ বর্জ্য নির্বাহিত থাকে এবং নদী, ভূগর্ভস্থ পানিতে বা হ্রদের মধ্যে এটি নিষ্পত্তি হয়।

সংবাদপত্রের শিরোনাম যেমন "অর্ধেক ঘরে ফোন আছে তবে কোন টয়লেট নেই" এবং ভারতের 48% ভারতীয়দের টয়লেট সরবরাহের জন্য ভারত ও অলাভজনকদের প্রচেষ্টার প্রচেষ্টায়, যাদের কাছে নেই তাদের কাছে টয়লেট সরবরাহ করার পরামর্শ দেওয়া হয়েছে যে, যথেষ্ট টয়লেটগুলি ভারতের পরিচ্ছন্নতা সমাধান করবে দুর্দশার। বাস্তবিকই, যখন টয়লেটগুলি সমাধানটির একটি প্রয়োজনীয় অংশ, তবুও তর্কসাপেক্ষ বড় কিন্তু প্রায়শই উপেক্ষা করা সমস্যাটি কীভাবে ভারতের সুয়েজকে অন্তর্ভুক্ত এবং চিকিত্সা করা যায়। বর্তমানে, 93% সেওয়াজ চিকিত্সা ছাড়া পুকুর, হ্রদ, এবং নদী তার উপায় খুঁজে বের করে।

- 1)। অব্যবহৃত নিকাশী ভারতে পানির উৎসগুলির অন্যতম দূষণকারী, যার ফলে ডায়রিয়া সহ নানা ধরনের রোগ সৃষ্টি হয় (যা বছরে 350,000 ভারতীয় শিশুকে হত্যা করে)
- ।) কৃষি দূষণ, এবং পরিবেশগত অবনতি। শহুরে দরিদ্র প্রায়ই ময়লা নিষ্কাশন এবং খালের পাশে বাস করে যেখানে মশা এবং জীবাণু প্রজনন করে।

ভারতের বৃহত্তম শহরগুলিতে কেন্দ্রীয় সুয়েজ সিস্টেম রয়েছে, যা ভূগর্ভস্থ পাইপ, পাম্পিং স্টেশন এবং চিকিত্সা কেন্দ্রগুলির সাথে সম্পন্ন। যাইহোক, এই সিস্টেম নির্মাণ এবং পরিচালনা করার জন্য ব্যয়বহুল, নিরবচ্ছিন্ন শক্তি, দক্ষ অপারেটর, এবং ব্যাপক রক্ষণাবেক্ষণ প্রয়োজন। ফলস্বরূপ, ভারতের কেন্দ্রীয় দূষণ নিয়ন্ত্রণ বোর্ডের মতে, তাদের অর্ধেকেরও কম কার্যকরভাবে কাজ করে।

- 3)। আরো কি, ভারতের ছোট শহরগুলি এই ধরনের সিস্টেম তৈরি করতে পারে না।

কর্মশালায় বিশেষজ্ঞরা বলেন, মানব নির্গমন বহন করতে বিশ্বব্যাপী প্রচুর পরিমাণে পানি ব্যবহার করা হচ্ছে। এটি পানির সর্বোত্তম ব্যবহার নয়, বর্তমান প্রযুক্তি-জল ব্যবহার করে নির্গমনকে দূষিত করা এবং দূরে নিয়ে যাওয়া-টেকসই ছিল না। সমাধান, আধুনিক সেন্টিক ট্যাঙ্ক এবং অন্যান্য প্রযুক্তি ব্যবহার করে সাইট ফেইলাল স্লাজ ব্যবস্থাপনা ছিল যাতে নির্গমন জলের দেহকে দূষিত করে না। বর্তমান পাইপ সুয়ারেজ সিস্টেম sewage চিকিত্সা না কিন্তু এটি দূরে পরিবহন। তারা ডাম্প করা হয় যেখানে নদী এবং হ্রদ জন্য বিষাক্ত এবং অত্যন্ত দূষণকারী হয়।

## 6. জলপথে দূষণ

ভারতের দ্রুতগতির জনসংখ্যা এবং দ্রুত বর্ধনশীল শহরে এলাকার নদীগুলিতে বিপুল পরিমাণ টোল রয়েছে, যা দূষিতভাবে দূষিত এবং বিকাশের দ্বারা ক্ষতিগ্রস্ত। জল দূষণ ভারতের একটি প্রধান পরিবেশগত সমস্যা। ভারতে পানি দূষণের সবচেয়ে বড় উৎস অপরিশোধিত সিওয়াজ। দূষণের অন্যান্য উৎসগুলিতে কৃষি প্রবাহ ও অনিয়মিত ছোট স্কেল শিল্প অন্তর্ভুক্ত। ভারতে বেশিরভাগ নদী, হ্রদ এবং উপরিভাগের পানি দূষিত।

সরকারি মালিকানাধীন সিওয়াজ ট্রিটমেন্ট প্লান্টগুলি বেশিরভাগ সময়ই অপ্রত্যাশিত নকশা বা দুর্বল রক্ষণাবেক্ষণের কারণে বা উদ্ভিদগুলি চালানোর জন্য নির্ভরযোগ্য বিদ্যুৎ সরবরাহের অভাবের কারণে বেশিরভাগ সময়ই বন্ধ থাকে, অনুপস্থিত কর্মচারী ও দরিদ্র ব্যবস্থাপনায়। এই এলাকায় উত্পন্ন বর্জ্য জল সাধারণত মাটি বা বাষ্প মধ্যে percolates। অনির্বাচিত বর্জ্যগুলি শহরে অঞ্চলে অনিয়মিত পরিবেশ সৃষ্টি করে এবং পৃষ্ঠ এবং ভূগর্ভস্থ পানিতে দূষিত দূষণকারী দূষণ সৃষ্টি করে।

হায়দ্রাবাদের প্রযুক্তির কেন্দ্রস্থল থেকে, ২০১২ সালে শহরের মুসি নদীর কাছে অবৈধ স্থাপনা রোধে জাতীয়তাবাদী জাতীয় ন্যাশনাল গ্রিন ট্রাইব্যুনালে গিয়েছিল। চেন্নাইয়ে, দক্ষিণ ভারতে, নাগরিকরা কোউম নদীর দূষণ বন্ধে ট্রাইব্যুনালের কাছে আবেদন করেছে, পাশাপাশি বালি অপসারণ ও প্রবাহ উন্নত করতে বড় খালের যথাযথ ড্রেজিং নিশ্চিত করার জন্য আবেদন করেছে। নয়াদিল্লিতে কর্মীরা গঙ্গার একটি প্রধান উপনদী যমুনার প্লাবনভূমি এবং নদী বিছানা বজায় রাখার জন্য কয়েক বছর পর একটি আইনি মামলা চালিয়েছে, একটি সাবওয়ে ডিপো এবং রাস্তা সহ অসংখ্য উন্নয়ন থেকে মুক্ত। এবং পাঁচটি ভারতীয় রাজ্যের মধ্য দিয়ে পরিচালিত পবিত্র গঙ্গা, খারাপভাবে দূষিত নদী পরিষ্কার করার জন্য সরকারের পরিকল্পনার ব্যর্থতার কারণে পরিবেশবিদ ও নাগরিকরা আইনি লড়াইয়ের কেন্দ্রস্থলে রয়েছেন।

নদী ও প্রবাহগুলি ভারতে সাম্প্রতিক ২০ বছরে বিস্ফোরণের শিকার হয়ে পড়েছে, যে দেশটি গত ৪০ বছরে প্রায় দ্বিগুণ হয়েছে ১.৩৫ বিলিয়ন। অপরিকল্পিত বৃদ্ধির ফলে জলাশয় এবং শিল্প নির্গমনের জন্য ডাম্পিং স্থল হিসাবে জলের দেহগুলি ব্যবহার করা হয়েছে।

এই অপব্যবহারের খরচ বছর ধরে মাইল্ট করা হয়েছে। গত বছর একটি গবেষণায় দেখা গেছে, নতুন দিল্লীর টাইফয়েড, হেপাটাইটিস এবং ডায়রিয়া, যমুনা নদীর তীব্র দূষণের কারণে শহরটির পানীয় পানি সরবরাহ করে। যমুনা, চেন্নাইয়ের কোউম এবং মুম্বাইয়ের মিঠি ও উলহাস নদীগুলির বিস্মৃতিগুলি মৃত জোন হিসাবে বিবেচনা করা হয়, অধিকাংশ মাছের জীবনকে সমর্থন করার জন্য অক্সিজেন মাত্রা খুব কম।

## 7. মৌসুমি বৃষ্টি - নিষ্কাশন এবং সমস্যা হ্রাস এবং বাঁধ এবং বাঁধে পানি সংরক্ষণের অভাব

ভারসাম্যহীন ভারতবর্ষের খামার-নির্ভর \$ 2 ট্রিলিয়ন অর্থনীতির জীবনধারার কারণ, অন্তত অর্ধেক কৃষিজমি বৃষ্টিপাত করে। জুন-সেপ্টেম্বর মৌসুমি মৌসুমে দেশের প্রায় 70% বার্ষিক বৃষ্টিপাত হয়, এটি আনুমানিক 263 মিলিয়ন কৃষকদের জন্য অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ।

প্রায় 800 মিলিয়ন মানুষ গ্রামে বাস করে এবং কৃষির উপর নির্ভর করে, যা ভারতের মোট ঘরোয়া পণ্য (জিডিপি) এর প্রায় 15% এবং একটি বর্ষা মৌসুমে দেশের অর্থনৈতিক বৃদ্ধি এবং অর্থনীতির উপর প্রভাব ফেলতে পারে।

দেশের কৃষি জিডিপির উপর সরাসরি monsoon প্রভাব আছে। কী খরিফ বা গ্রীষ্মে রোপণ, চাল, চিনি বেত, ডাল ও তৈলবীজ শস্য যেমন শস্য জন্মানোর সাথে জুন মাসে শুরু হয়।

গ্রীষ্মকালীন ফসল ভারতের খাদ্য উৎপাদনের প্রায় অর্ধেকের জন্য এবং বিলম্বিত বা দরিদ্র বর্ষা মানে খাদ্যের মুদ্রাস্ফীতি এবং খাদ্য মুদ্রাস্ফীতিতে স্বরণ, যা একটি গুরুত্বপূর্ণ মেট্রিক যা সুদের হারের উপর ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাংকের সিদ্ধান্তকে প্রভাবিত করে।

একটি ঘাটতি মৌসুমেও দুর্ভিক্ষের মতো পরিস্থিতির সৃষ্টি হতে পারে, যার ফলে গ্রামীণ পরিবারের আয়, ভোগ এবং অর্থনৈতিক বৃদ্ধি প্রভাবিত হয়। দরিদ্র বর্ষা মৌসুমে দ্রুত গতিতে চলমান ভোগ্যপণ্য, দ্বি-চাকা, ট্র্যাক্টর এবং গ্রামীণ হাউজিং সেক্টরের দুর্বল চাহিদার দিকেই নজর আসে না তবে প্রয়োজনীয় খাদ্য সরবরাহের আমদানি বাড়ায় এবং সরকারকে ঋণ ঋণের ক্ষতিকারক পদক্ষেপগুলি গ্রহণে বাধ্য করে, যার ফলে চাপের উপর চাপ সৃষ্টি হয়। আর্থিক স্বাভাবিক মৌসুমে একটি ভাল ফসল ফলানোর ফলে, যার ফলে গ্রামীণ আয় বৃদ্ধি পায় এবং ভোগ্যপণ্যের উপর খরচ বাড়ায়। এটি হাইড্রো প্যায়ার প্রকল্পে ইতিবাচক প্রভাব ফেলেছে।

বর্ষার বৃষ্টিপাতের অভাবের উপর নির্ভর করার জন্য ভারত বিশেষগুণে বলছেন, এখনও তার ক্ষুদ্র জল সংরক্ষণের প্রচেষ্টাকে আরও বাড়িয়ে তুলতে হবে। সমুদ্র ও নদীতে রান-অফের মাধ্যমে বর্ষা মৌসুমে প্রচুর পরিমাণে পানি নষ্ট হয়ে যায়, ছোট হ্রদ ও বাঁধ নির্মাণের উত্তর হতে পারে? প্রাথমিক খরা সতর্কতা ব্যবস্থা বিকাশ এবং তীক্ষ্ণ পূর্বাভাস প্রদানের জন্য আবহাওয়া সরঞ্জাম উন্নত করার প্রয়োজন রয়েছে।

এ বছরের শুরুতে ভারতকে 60 মিলিয়ন টন বেশি খাদ্য সরবরাহের প্রয়োজন রয়েছে - অনেক ভালো। অত্যধিক খাদ্য ধ্বংস এবং ক্ষতিগ্রস্ত হয়। অনেকেই বলছেন, মানবসম্পদ পূর্বাভাসের তুলনায় এটি একটি বড় ট্রাজেডি।

## 8. বিশ্ববিদ্যালয় ও পঞ্চায়েতঘূষ এবং দুর্নীতিবিপৰীতভাবে

দুর্নীতিসহএমন একটি বিষয় যা কেন্দ্রীয়, রাজ্য এবং স্থানীয় সরকারী সংস্থার ভারতের অর্থনীতিকেপ্রভাবিত করে। এটি অর্থনীতিটিকে নতুন উচ্চতায় পৌঁছানোর থেকে পিছিয়ে ফেলেছে, কিন্তু ব্যাপক দুর্নীতির কারণে দেশটির উন্নয়নে বাধা সৃষ্টি হয়েছে। ট্রান্সপারেঞ্চি ইন্টারন্যাশনাল জানায় যে প্রায় 50% ভারতীয় জনসাধারণের কাছে সরকারি দপ্তর দ্বারা সঞ্চালিত পরিষেবাগুলি পেতে ১০০০০০ বা যোগাযোগ ব্যবহার করে প্রথম অভিজ্ঞতা ছিল।

দুর্নীতির সবচেয়ে বড় অবদান হ'ল ভারতীয় সরকার দ্বারা এনটাইটেলমেন্ট প্রোগ্রাম এবং সামাজিক ব্যয় পরিকল্পনা। দুর্নীতির অন্যান্য এলাকায় ভারতবর্ষের ট্র্যাকিং শিল্পকে বার্ষিক ঘূষে কোটি কোটি রুপি দিতে বাধ্য করা হয়, যা বহু নিয়ন্ত্রক এবং পুলিশ আন্তঃসীমান্ত মহাসড়কে থেমে থাকে। সুইস ব্যাংকের কোটি কোটি রুপি ছড়িয়ে দেওয়ায় দুর্নীতিগ্রস্ত ভারতীয় নাগরিকদের অভিযোগ ব্যাপকভাবে প্রকাশিত হয়েছে। সুইস কর্তৃপক্ষ এই অভিযোগ প্রত্যাহ্যান করেছে, যা পরে ২ 015-2016 সালে প্রমাণিত হয়েছিল।

ভারতীয় গণমাধ্যমগুলি মূলত অত্যন্ত দুর্নীতিবাজ রাজনীতিবিদ এবং শিল্পপতিরা ভুল তথ্য দিয়ে জনগণকে বিভ্রান্ত করে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে এবং রাজনৈতিক ও ব্যবসায়িক বিরোধীদের মাদকদ্রব্যের জন্য মিডিয়া ব্যবহার করে।

জমি এবং সম্পত্তি - কর্মকর্তারা রাষ্ট্র সম্পত্তি চুরি করার অভিযোগ করা হয়। সারা ভারত জুড়ে শহর ও গ্রামে, পৌরসভা ও অন্যান্য সরকারী কর্মকর্তা, নির্বাচিত রাজনীতিবিদ, বিচার বিভাগীয় কর্মকর্তা, রিয়েল এস্টেট ডেভেলপার এবং আইন প্রয়োগকারী কর্মকর্তা, অবৈধভাবে ভূমি অর্জন, বিকশিত এবং বিক্রি করে।

সরকারি চুক্তি - সরকারি অর্থায়নের প্রকল্পগুলিতে দুর্নীতির কারণে সৃষ্ট সমস্যা সারা দেশে ঘটে। বিশ্বব্যাংকের মতে, দুর্নীতি, খারাপ প্রশাসন এবং আন্ডার পেমেণ্টের মাধ্যমে সহায়তা কর্মসূচির আওতায় আনা হয়। উদাহরণস্বরূপ, প্রতিবেদনে উল্লেখ করা হয়েছে যে দরিদ্রদের জন্য কেবল 40% শস্য হস্তান্তরিত লক্ষ্যমাত্রা পৌঁছেছে।

সরকারী হাসপাতালগুলিতে, দুর্নীতিগুলি অ-প্রাপ্যতা / ওষুধের সদৃশতা, ভর্তি গ্রহণ, ডাক্তারের সাথে পরামর্শ এবং ডায়াগনস্টিক পরিষেবাদি গ্রহণের সাথে যুক্ত।

বিশ্ববিদ্যালয় ও স্কুল - ঘূষ এবং দুর্নীতির ব্যাপক শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, যার মাধ্যমে ধনী বাবা-মা বিদ্যালয়গুলিতে প্রবেশের জন্য ঘূষ প্রদান করে, আবারও, দুঃখজনকভাবে, গরীব মানুষকে ছেড়ে দেওয়া হয়।

## 9. ট্র্যাশ এবং পরিচ্ছন্নতা

'আবর্জনা উপমহাদেশ' - এভাবেই ভারতীয় উপমহাদেশকে স্থানীয় সংবাদে উল্লেখ করা হয়। এবং এতে অবাক হওয়ার কিছু নেই: ভারতীয় শহরগুলিতে, বিশেষত দরিদ্র এলাকাগুলিতে, অলস, রাস্তায়, এবং স্কোয়ারে বর্জ্যগুলি সর্বত্র দেখা যায়, প্লাস্টিকের বাস্ক এবং প্লাস্টিকের ব্যাগ, উজ্জ্বল রঙীন প্যাকেজিং এবং খাদ্য বর্জ্য, পুরানো সংবাদপত্র এবং পিচবোর্ড বাস্ক রয়েছে।

কিন্তু বর্জ্য শুধু শহরগুলিতে জমা হয় না। স্থানীয় রাস্তাঘাটগুলি একদিন পৃথিবীর সবচেয়ে বড় গণতন্ত্রের বাসিন্দাদের কীভাবে খাওয়া-দাওয়ার অভ্যাসগুলি বিকশিত হয়েছে সে সম্পর্কে ভবিষ্যতের প্রবৃত্তান্তিকদের সহজেই জানাতে হবে।

বিভিন্ন ধরনের কুকি, সর্বোপরি প্লাস্টিকের বোতল, সর্বনাশ প্লাস্টিকের ব্যাগ যা একসময় মিষ্টি, চিউইং গাম এবং চিপস-এর মূল্যসীমার মধ্যে থাকে, থেকে সমস্ত ধরনের প্যাকেজ - এই সব জিনিস প্রায়ই 'সান্ডাভোজী' রাস্তার পাশে এবং রেলপথের বাইরে ফেলে দেওয়া হয়। বাঁধ।

যাইহোক, তথাকথিত ভাল জেলায় বর্জ্য এখনও নিষ্পত্তি করা হয়। এটা ঐতিহ্যগত বর্ণের পেশা, বর্জ্য সংগ্রহকারী, রাগ-পিকার এবং পরিষ্কারকারীদের প্রতিনিধির দ্বারা করা হয়, যার জন্য বর্জ্য পর্বগুলি আয়ের উৎস এবং একটি স্থানীয় মান দ্বারা যথেষ্ট।

গার্বেজ সাজানো এবং সাজানো: বর্জ্য কাগজ, লৌহঘটিত এবং অ লৌহঘটিত ধাতু, গ্লাস, এবং rags এবং পুরাতন জামাকাপড় যে ধুয়ে এবং মিশ্রিত করা হয়। পুনঃব্যবহৃত করা যেতে পারে যে কিছু পুনরায় বিক্রয় করা হয়। তবে বর্জ্য সংগ্রহকারীরা এমনকি পুনঃব্যবহৃত করা যাবে না, প্রায়শই দরিদ্র আশেপাশের রাস্তায় রাস্তায় ফেলে দেওয়া হয়, যেখানে এটি দক্ষিণ দক্ষিণের সূর্যের মধ্যে কয়েক বছর ধরে থাকে, যা একটি সমৃদ্ধ ধূসর-বাদামি মাশে পরিণত হয়।

### বর্জ্যটির আক্রমণ

, দেশের রাজধানী নয়াদিল্লি, বিশেষ করে আগ্রাসী বর্জ্য দ্বারা প্রভাবিত হয়। স্যানিটেশন কর্মীদের উপনিবেশগুলির মধ্যে একটি কূটনৈতিক চতুর্থাংশের মাঝখানে অবস্থিত, দূরবর্তী থেকে দৃশ্যমান পাত্রের প্যাকমির প্যাকগুলি এবং ব্যাগগুলির পিরামিডগুলি, কূটনৈতিক মিশন এবং দূতাবাস ভিলার অতিথিদের বিস্ময়করভাবে বিস্ময়কর। রাগ-পিকারের জাতি অনেক আগেই এখানে বসতি স্থাপন করেছিল - বিস্তৃত কূটনৈতিক চতুর্থাংশটি একে অপরের দিকে ঘিরে ছিল। শহরের কর্তৃপক্ষ যেমন 'অ-কূটনৈতিক' প্রতিবেশীদের পুনঃস্থাপন করার জন্য বহুবার চেষ্টা করেছে, কিন্তু 'বর্জ্য চতুর্থাংশ' অধিবাসীরা হঠাৎ প্রতিরোধ করে এবং ছেড়ে যেতে চায় না।

পরিসংখ্যান চমকপ্রদ: সরকারী এবং অননুমোদিত শহর ডাম্প প্রতিদিন 10,000 টন বর্জ্য যোগ করে। সাংবাদিকরা প্রতিদিন ২300 ট্রাক বোঝাতে চেয়েছেন। তবে জনসংখ্যার পাশাপাশি বর্জ্যের পরিমাণ বৃদ্ধি পাচ্ছে এবং ২0২5 সালের মধ্যে সর্বনিম্ন বর্জ্য পরিমাণ 4,700 ট্রাকloadে পৌঁছেছে বলে আশা করা হচ্ছে।

একজন ভারতীয় সাংবাদিক একবার এই প্রবন্ধটির লেখককে বলেছিলেন যে, ঐতিহ্যগতভাবে রাস্তার উপরে ভারতে আবর্জনা ফেলে দেওয়া হয়েছিল (যেমনটি একবার অনেক ইউরোপীয় শহরগুলিতে ছিল), এবং গরম ভারতীয় সূর্য ধুলোতে শুকিয়ে যাবে। তবে, আধুনিক প্লাস্টিক, প্যাকেজিং এবং কার্ডবোর্ডের আবির্ভাবের সাথে এই 'আবর্জনা নিষ্পত্তি ব্যবস্থা' আর কাজ করে না। এখনো ঐতিহ্য অবশেষ। আজকের দিনে, অনেক ভারতীয় শহরে, যেখানে আপনি দাঁড়িয়ে আছেন বা ডান পাশে কোনও লজ্জা ছাড়াই ডানদিকে নিজেকে মুক্ত করার জন্য আবর্জনা নিষ্ক্ষেপ করা ঠিক নয় বলে মনে করা হয়। বর্জ্য প্রায়ই নদীতে ডাম্প করা হয়। উদাহরণস্বরূপ, দিল্লি যমুনা নদীতে অবস্থিত, হিন্দুরা পবিত্র বলে বিবেচিত, কিন্তু নদীর তীরে পৌঁছেও একটি অপ্রীতিকর অভিজ্ঞতা - 'পবিত্র জলের' পুরাতন গিটারের মতো গন্ধ। ব্যাকটেরিয়া ব্যতীত কিছুই, দীর্ঘদিন ধরে এই নদীতে বসবাস করেনি।

সমস্যা কেবল একটি নির্দিষ্ট পরিবারের সমৃদ্ধি বা তার শিক্ষা স্তর নয়। সমৃদ্ধ আশপাশের অনেক অধিবাসীরা এমনকি গার্বেজ সংগ্রাহকদের জন্য তাদের সামনে দরজা থেকে আবর্জনা আবর্জনা বা ব্যাগগুলি বাছাই করার জন্য অপেক্ষা করতে চায় না। ধনী নাগরিকরা বরং ব্যাকস্ট্রিটগুলিতে আবর্জনা নিষ্ক্ষেপ করার জন্য একটি চাকর পাঠান।

যাইহোক, সমস্যাটি স্পষ্টভাবে কেবল ভারতীয়দের অভ্যাসের সাথে নয়, বরং ঐতিহ্যগত বর্ণ ব্যবস্থার উপর ভিত্তি করে দেশটির বর্জ্য পরিষ্কার করার পুরানো ব্যবস্থা। বেশিরভাগ ভারতীয় শহরগুলিতে প্রতিটি পরিবারের বর্জ্য সংগ্রহ ও নিষ্পত্তি করার

আধুনিক কেন্দ্রীয় ব্যবস্থা নেই। উদাহরণস্বরূপ, দিল্লি অঞ্চলে প্রায় 25% এলাকা থেকে আবর্জনা সম্পূর্ণভাবে সংগ্রহ করা হয়। অনুমোদিত ল্যান্ডফিল প্যাকেজ টেনে একটি দীর্ঘ যাত্রা। তাই, এতে অবাক হওয়ার কিছু নেই যে প্রতিবেশী জেলার বাসিন্দাদের দ্বারা কোনও খালি লট বা পরিত্যক্ত আঙ্গিনা একটি ল্যান্ডফিল রূপে পরিণত হয়।

এখনও, সংগ্রহ করা হচ্ছে যে বর্জ্য সঙ্গে এমনকি একটি সমস্যা বিদ্যমান। রাজধানীর কাছে চারটি বড় ল্যান্ডফিলের মধ্যে তিনটি ইতিমধ্যেই ক্ষমতা ছাড়িয়ে গেছে এবং বন্ধ করার প্রয়োজন রয়েছে। কিন্তু ভারতে নতুন ল্যান্ডফিলের জন্য কোন স্থান নেই, যা ইতোমধ্যে অতিমাত্রায় বেশি হয়।

সমস্যাটি নয়াদিল্লির জন্য অনন্য নয়। মুম্বাইতে, উদাহরণস্বরূপ, বর্জ্যের পাহাড়গুলি এত বড় যে অবতরণ করা উপুড়েরা এখন সঞ্জয় গান্ধী রিজার্ভের কাছ থেকে চিতাবাঘের চিতাবাঘের দ্বারা ঘন ঘন ঘন ঘন ঘন ঘন ঘন ঘন ঘন ঘন ঘন ঘন খাবার সন্ধান ঘুরে বেড়ায় এবং আশেপাশের মানুষের কাছে হুমকি দেয়। এ ছাড়া, 'ভারতের অর্থনৈতিক রাজধানীতে' বায়ু দুর্বলতার কারণে কমপক্ষে দূষিত হয়।

দেশের নতুন প্রযুক্তির রাজধানী, দেশের দক্ষিণে ব্যাঙ্গালোরে (কখনও কখনও ভারতীয় সিলিকন ভ্যালি নামে পরিচিত) কম্পিউটার সফটওয়্যার, ইলেকট্রনিক্স এবং ইন্টারনেট প্রযুক্তির পাশাপাশি 3,000-4,000 টন বর্জ্য বিক্রি করে। এই ঝড়ো শহরটিতে বর্জ্য সংগ্রহের জন্য স্থানটির সমস্যা এতটাই তীব্র যে, সরকার এক সময় চিন্তা করতেন শিল্পী নিকোলাস রোরিচের পুত্র স্বেতসালোভ রোয়েরিক এবং তার স্ত্রী এবং ভারতীয় চলচ্চিত্র তারকা কর্তৃক প্রতিষ্ঠিত তাতাগুলি এস্টেটের উপকর্ণে অবস্থিত অধিগ্রহণ অঞ্চল। , দেবিকা রানী। স্বেচ্ছাসেব রোরিচ এস্টেটে একটি যাদুঘর প্রতিষ্ঠার উদ্দেশ্যে, কিন্তু কিছু স্থানীয় রাজনীতিবিদ 450-একর ম্যানর পার্কে ল্যান্ড ল্যান্ড হিসাবে ব্যবহার করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। রাশিয়ান দূতাবাস এবং ভারতীয় জনসাধারণের প্রচেষ্টার জন্য, যাদুঘর এই প্রচেষ্টা বন্ধ সংগ্রাম পরিচালিত।

বিশেষজ্ঞরা বলছেন যে, তাদের বয়স ও ধনাঢ্যতার উপর নির্ভর করে 'বিশ্বের বৃহত্তম গণতন্ত্র' এর প্রত্যেক নাগরিক প্রতিদিন প্রতিদিন 200 থেকে 600 গ্রাম আবর্জনা উৎপাদন করে। এই বর্জ্য পদার্থগুলি প্রচুর পরিমাণে ল্যান্ডফিল, অন্ধ অলস, শহরে পশ্চাদপসরণ, এবং সড়ক ও রেলপথের লাইন বরাবর ছড়িয়ে পড়েছে, যা পৌরসভা থেকে শহরগুলির চারপাশে এবং চারপাশে ছড়িয়ে থাকা সমস্ত আবর্জনা সংগ্রহ ও পরিষ্কার করার অসম্ভাব্যতা সম্পর্কে অভিযোগ করে।

কর্মকর্তারা অভিযোগ করেন যে পরিবেশবিদরা একটি এসওএস সংকেত পাঠাচ্ছে, ধ্বংসাত্মক বর্জ্য ভারতীয় শহরগুলির মধ্যে ইতিমধ্যেই কঠিন স্যানিটারি এবং মহামারী পরিস্থিতির উন্নতি করতে সহায়তা করবে না। এবং যদি এটি চালু হয়, আবর্জনা মানুষ বিলোপ করা শুরু হবে।

**Brooms সঙ্গে তারারঅতিশয়**

"এইহয়। বিভিন্ন সূত্র অনুসারে, ভারতের শহর প্রতিদিন 100,000 টন কঠিন বর্জ্য উৎপন্ন করে। সরকার বর্জ্য প্রতি টন 500 থেকে 1500 রুপি ব্যয় করে: এই পরিমাণ 60-70 শতাংশ বর্জ্য সংগ্রহে ব্যয় করা হয়, পরিবহণে 30 শতাংশ বেশি, এবং অবশিষ্ট অবশিষ্ট প্রায় পাঁচ শতাংশ পুনর্ব্যবহারযোগ্য ব্যয় করা হয়। "প্লাস্টিকের ইন্ডাস্ট্রি , ব্রোকস বিজনেস ম্যাগাজিনের সাথে একটি সাক্ষাত্কারে, মস্কো স্টেট ইউনিভার্সিটির সেন্টার ফর ইনডোলজিকাল স্টাডিজের বিশেষজ্ঞ।

বেশিরভাগ বর্জ্য পোড়া বা দাফন করা হয়, ইন্ডাস্ট্রি বলেন। অতএব, এই জনবহুল দেশে ল্যান্ডফিল সাইটগুলির জন্য স্থান খুঁজে পাওয়ার প্রয়োজনীয়তা এতই তীব্র নয় যে এতে অবাক হওয়ার কিছু নেই। উপরন্তু, আবর্জনা বিরুদ্ধে একটি বড় স্কেচ প্রচারাভিযান ভারতীয়দের বর্জ্য এবং পরিষ্কার রাস্তায় দিকে মনোভাব একটি মৌলিক পরিবর্তন প্রয়োজন হবে।

## 10. প্লাস্টিক দূষণ

আমাদের সর্বত্র, আমাদের পকেটে, আমাদের ডাইনিং টেবিল এবং রান্নাঘরে, আমাদের গাড়ি এবং বাসে এবং আমাদের ফোনে এবং অফিসে প্লাস্টিকের একটি বিট আছে। প্লাস্টিক ছাড়াই পৃথিবীকে কল্পনা করা প্রায় অসম্ভব। রাখি

আমরা প্রায় সবসময় প্লাস্টিকের ব্যাগ এবং প্যাকেজগুলির উপর ঘন ঘন সতর্কতা বাচ্চাদের এবং শিশুদের নাগালের বাইরে প্লাস্টিক প্যাকেজিংগুলিকে রেখে। কিন্তু আমরা গ্রহের সাথে মনের মতো ছিলাম না। উত্পাদিত 8.3 বিলিয়ন টন প্লাস্টিকের মধ্যে, 6.3 বিলিয়ন টন বাতিল করা হয়েছে। প্রতি বছর প্রায় 13 বিলিয়ন টন প্লাস্টিকের বর্জ্য মহাসাগরে যোগ করা হয়। তাদের স্থায়িত্ব দেওয়া, প্লাস্টিক বিচ্ছেদ না।

পরিবেশমন্ত্রী হর্ষ বর্ধন বলেন, "প্লাস্টিকের বোতল 450-1000 বছরের মধ্যে বিলম্ব ঘটায়।"

প্লাস্টিক উত্পাদন বৃদ্ধি বৃদ্ধি একক ব্যবহার বা নিষ্পত্তিযোগ্য অ্যাপ্লিকেশন দ্বারা চালিত হয়। ব্যবহৃত প্রায় 50% প্লাস্টিকের বোতল, প্লাস্টিকের ব্যাগ, প্যাকেজিং, খড়, stirrers, চামচ এবং ফর্ক হিসাবে একক ব্যবহার পণ্য। সারা বিশ্বে, প্রতি মিনিটে 1 বিলিয়ন প্লাস্টিকের বোতল কেনা হয়। প্রতি বছর আমরা 5 ট্রিলিয়ন ডিসপোজেবল প্লাস্টিকের ব্যাগ ব্যবহার করি।

ভারতে, মোট প্লাস্টিকের খরচ 80% বর্জ্য হিসাবে এবং সরকারী পরিসংখ্যান বলে যে দেশ প্রতিদিন ২৫, 940 টন প্লাস্টিক বর্জ্য বিক্রি করে। এই বর্জ্যের অন্তত 40% অনির্বাচিত।

এছাড়াও কোম্পানি দ্বারা কঠোর প্লাস্টিক প্যাকেজিং পুনর্ব্যবহারযোগ্য একটি কনসার্টেড প্রচেষ্টা আছে। কিন্তু ব্যাগ, মিছরি মোড়ানো, তামাক এবং প্যান মাসালা স্যাচিট, সাবান মোড়ানো এবং শ্যাম্পু স্যাচিটের মতো অন্য একক প্লাস্টিকের প্লাস্টিকগুলি সংগ্রহ করা খুব কঠিন বা লাভজনক নয়। এই প্লাস্টিকের আইটেমগুলি তখন ল্যান্ডফিলগুলি, অননুমোদিত আবর্জনা আবর্জনা, অথবা কেবল সড়ক নিয়ন্ত্রণে অনির্বাচিত থাকে।

অবশেষে, এই একক ব্যবহৃত প্লাস্টিকের আইটেম clog নদী, অন্যান্য জলাধার এবং সমুদ্র। তারা প্রাণী দ্বারা খাওয়া হয়, এবং প্রায়শই আমাদের খাদ্য সিস্টেমের মধ্যে তাদের পথ খুঁজে।

এ বছরের ফেব্রুয়ারিতে পাটনার একটি বিস্ফোরক ও সংক্রামিত ছয় বছর বয়সী গরুর উপর পরিচালিত পশু চিকিৎসকরা তার পেট থেকে 80 কিলোগ্রাম প্লাস্টিক অপসারণ করেছিলেন। যদিও এই প্রথমবারের মতো ডাক্তাররা পশুর গোশত থেকে পলিথিন সরিয়ে ফেলেননি, এটি একক থেকে 80 কিলোগ্রাম। যদিও প্রথমবারের মতো ডাক্তাররা পশুর পশুর পলিথিনকে পশুর পেট থেকে সরিয়ে ফেলেননি, তবে একক প্রাণী থেকে 80 কেজি এটি রেকর্ডের কিছু ছিল।

## 11. অনেকগুলি সার্বজনীন ছুটির দিন জাতীয়ভাবে নিম্ন উত্পাদনশীলতা

, এটি একটি সাংস্কৃতিকভাবে বৈচিত্র্যময় এবং উদার সমাজ হিসাবে, বিভিন্ন ছুটির দিন এবং উতসব উদযাপন করে। যখন এটি সরকারি ছুটির দিনগুলিতে আসে, তখন ভারত দুটি বিশ্ব রেকর্ড ধারণ করে, যা এটি একটি ব্যবসায়িক দৃষ্টিকোণ থেকে ছাড়াও করতে পারে। প্রথমত, বিশ্বের সবচেয়ে বেশি (প্রতি বছর ২০ বছরের বেশি), এবং দ্বিতীয়ত, প্রতিটি রাজ্য ও কেন্দ্রীয় অঞ্চলের নিজস্ব স্থানীয় ছুটি থাকে। ভারতে মাত্র তিনটি জাতীয় পাবলিক ছুটির দিন রয়েছে, বাকিরা আঞ্চলিক।

অতিরিক্ত পাবলিক ছুটি অর্থনীতি এবং আর্থিক সিস্টেম আঘাত। যখন এই ছুটির দিনগুলি 'যুক্তিসঙ্গত সীমা' অতিক্রম করে, তখন দেশটির উত্পাদনশীলতা প্রতিকূলভাবে আপোস করা হতে পারে। এটি প্রায়শই বোঝায় না যে অন্তর্বর্তীকালীন এবং অপরিবর্তিত ছুটির দিনগুলি দেশের আর্থিক ও পুঁজিবাজারকে বিশ্বব্যাপী প্রবণতাগুলির সাথে মোকাবিলা করতে পরিকল্পিত প্রচেষ্টাগুলির ক্ষতি করতে পারে। ছুটির দিনগুলি যে কোনও কোম্পানির স্থানীয়ভাবে বা দূরবর্তী অবস্থানে ব্যবসা করছে এমন একটি সুস্পষ্ট প্রভাব রয়েছে। এই চ্যালেঞ্জগুলি বিশেষভাবে আউটসোর্স করা আইটি বা ব্যবসায়িক প্রক্রিয়াগুলির সাথে যারা তাদের ভারতীয় প্রতিপক্ষের সাথে দূরবর্তীভাবে কাজ করে বা আন্তর্জাতিক ব্যবসায়িক সভাগুলোর জন্য মুখোমুখি হন তাদের জন্য বিশেষভাবে প্রাসঙ্গিক।

এসএলএ (সার্ভিস লেভেল অ্যাগ্রিমেন্টস) সারা বছর ধরে সেবা প্রদানের নিশ্চয়তা দেয়, কিন্তু ব্যক্তিদের জন্য নয়, যার অর্থ আপনি যখন মনে করেন তখন আপনার কী সংস্থানগুলি উপলব্ধ হতে পারে না। ছুটির দিনগুলির যুক্তিসঙ্গত সেট এবং স্বাভাবিক সপ্তাহান্তে, এটি সামান্য কিছুটা ধীরে ধীরে আধুনিক ব্যাংকিংয়ের সাথে গতিশীল রাখতে সক্ষম হতে পারে। কিন্তু অসামঞ্জস্যপূর্ণ ও বৃহত্তর সংখ্যক সরকারি ছুটির দিন এবং অ-কর্মী ছুটির দিনগুলিতে দেশটির আর্থিক বৃদ্ধি বাধাগ্রস্ত হতে পারে।

ভারতীয় ছুটির দিনগুলি কাজের প্রবাহে বাধা হিসাবে দেখা যায়। তারা কী, তারা কীভাবে পালন করা হয় এবং সেগুলি সাংস্কৃতিকভাবে কী বোঝায় তাতে সামান্য আগ্রহ নেই। ভারতীয় ছুটির ক্যালেন্ডারগুলির সঠিক জ্ঞান এবং এই ক্যালেন্ডারগুলির চারপাশে পরিকল্পনা করার জন্য ভারতের সাথে কাজ করার পক্ষে এমনকি বিরল। এখানে বিন্দু আপনি অঞ্চলের মনে আছে। আপনি যদি ভারতের বিভিন্ন চারটি শহরগুলির সাথে মোকাবিলা করেন, তবে প্রতিটি পৃথক রাষ্ট্রের মধ্যে, ছুটির দিনগুলিতে সামান্য পার্থক্য থাকবে। কোনও ছুটির দিনগুলো পালন করার জন্য ব্যক্তিগত সংস্থাগুলিতে উল্লেখযোগ্য অক্ষাংশ রয়েছে, তাই আপনাকে বিভিন্ন কোম্পানির ছুটির তালিকাগুলি জানতে হবে।

নেতিবাচক প্রভাব উল্লেখ করে, ছুটির দিনগুলি খুচরো, বিনোদন ও ভ্রমণ ও পর্যটন, যেমন ভারতে এই অনুষ্ঠানগুলিতে সাফল্য অর্জন করে, এর মতো কয়েকটি সেক্টরের জন্যও একটি উপহার। অন্য কথায় মানুষকে কেনাকাটা করার জন্য আরও বেশি সময় দিতে খরচ বাড়ানো যায় এবং এর ফলে বৃদ্ধির উপর ইতিবাচক প্রভাব পড়তে পারে। দুশেরার, আইডি, দিওয়ালি এবং ক্রিসমাসের মতো উত্সবগুলি প্রতি বছর বিক্রয় রাজস্বের কোটি কোটি টাকা আয় করে।

ভারত একটি অত্যন্ত বৈচিত্র্যময় দেশ এবং বৈচিত্র্য কর্মক্ষেত্র থেকে বাজারে অনেক সুযোগ দেয়। তবে, এটি চ্যালেঞ্জ উপস্থাপন করে। ধর্ম এবং কর্মক্ষেত্র ক্রমবর্ধমান intertwined হয়ে উঠছে। আরো কর্মীরা তাদের ধর্মীয় বিশ্বাস ও অনুশীলনগুলিকে কর্মস্থলে স্থানান্তরিত করার আশা রাখে, দিনগুলি ছুটির দিনগুলি এবং ধর্মীয় বিশ্বাসের অনুশীলন করার সময় সময় উদযাপন করে। বিশ্বব্যাপী, এই বাসস্থান দীর্ঘ হয়েছে। বেশিরভাগ দেশে একটি প্রভাবশালী ধর্মের সাথে জনসংখ্যা রয়েছে যার সাথে কর্মক্ষেত্রে, জনসাধারণের ছুটির দিনগুলি এবং সামাজিক মূল্য সহ দেশের জীবনের বিভিন্ন দিকগুলিতে প্রতিফলিত অনুশীলনগুলি রয়েছে।

সাধারণভাবে, এটা স্পষ্ট যে ছুটি গুরুত্বপূর্ণ, কিন্তু সম্ভবত তারা ক্ষুদ্র অর্থনীতির পর্যায়ে সমৃদ্ধ অর্থনৈতিক স্থর হিসাবে গুরুত্বপূর্ণ নয়। ব্যবসায়িক দিনের ক্ষতি হ্রাস করলে জিডিপি উল্লেখযোগ্যভাবে যোগ দিতে পারে, ব্যবসার জন্য একটি স্থিতিশীল পরিবেশ

সরবরাহ করতে পারে এবং সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণভাবে, অতিরিক্ত দিনের আয়কে দরিদ্র উপার্জন করতে সহায়তা করতে পারে, যা ছুটির দিনে মিস হতে পারে।

## 12. শিক্ষা ক্রাইসিস

সিবিএসই ফলাফল আউট এবং ছাত্র বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষা জন্য droves মধ্যে তালিকাভুক্ত করা হবে। যদিও শিশুরা তাদের জীবনের যাত্রার পরবর্তী অধ্যায়ের সূচনা করার জন্য উত্তেজনাপূর্ণ মনে করে, তবে এটি চাহিদা এবং সরবরাহের দ্বন্দ্বের কারণে একটি উদ্বেগজনক এবং চাপযুক্ত ব্যায়াম এবং আরও, ভারতের শীর্ষস্থানীয় শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলিতে শীর্ষ 100 টি Q স্থান। ব্যতিক্রমী দক্ষতা সঙ্গে ছাত্রদের জন্য, এই একটি বড় হতাশা হতে পারে। ভারতের আকার এবং আকাঙ্ক্ষার একটি দেশের জন্য এটি একটি বড় ব্যর্থতা।

ভারতের শিক্ষার সেক্টরের পিছনে কারণ এই সেক্টরের প্রতি সাত দশকের দৃষ্টিভঙ্গিতে রয়েছে। গবেষণা আমাদের সংস্কৃতির মধ্যে এমবেড ছিল না এবং শিক্ষা মূলত শিক্ষণ সঙ্গে সমান ছিল। ফলস্বরূপ, আমাদের দৃষ্টিভঙ্গি স্ট্যাটিক এবং পুঙ্খানুপুঙ্খ হতে থাকে এবং শুধুমাত্র স্কুলে কতজন গিয়েছিল তার উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে।

জাতীয় পর্যায়ে, এটি একটি খারাপ জিনিস নয়। আমরা অন্যথায় শিশুদের অধিকার শিক্ষা দিতে অস্বীকার করব এবং অনেকেই শিশু শ্রমিক হতে বাধ্য হবে। ২০০৭ সালে আরটিই আইন প্রণয়নের মাধ্যমে, প্রায় 260 মিলিয়ন শিশু আজকে স্কুলে ভর্তি, এটি বিশ্বের বৃহত্তম বিদ্যালয় ব্যবস্থা তৈরি করে। প্রায় 1.5 মিলিয়ন স্কুল রয়েছে সরকারের এক লাখ রান। শিক্ষা বাজার বর্তমানে 100 বিলিয়ন ডলারে মূল্যবান এবং ২০২০ সালের মধ্যে দ্বিগুণ হয়ে দাঁড়াবে। এটি চিত্তাকর্ষক।

কিন্তু ভারতের যা প্রয়োজন তা শুধু শিক্ষার অধিকার নয় বরং মানসম্মত শিক্ষার অধিকার। একটি বিরক্তিকর রিপোর্ট অনুসারে কয়েক বছর আগে একটি মর্যাদাপূর্ণ ভারতীয় পত্রিকাতে, আমাদের প্রকৌশল স্নাতকদের মাত্র সাত শতাংশ চাকরিযোগ্য।

যতক্ষণ না শিক্ষা ব্যবস্থাটি পুরোপুরি পুনঃপ্রতিষ্ঠিত হয় এবং প্রকৃতপক্ষে, পুনর্নির্ধারণ করা হয়, আমরা আমাদের তরুণ জনসংখ্যার ভবিষ্যত সম্ভাবনাগুলি ক্ষতিগ্রস্ত করব এবং এভাবে আমাদের জনসংখ্যাতাত্ত্বিক লভ্যাংশ হারাতে হবে। এর ভিতরে আমাদের শিক্ষা ব্যবস্থার খুব ডিএনএ ভেতরে থেকে পরিবর্তন করতে হবে। সরকার এই এবং স্বগত কয়েক মাস ধরে স্বীকৃতি দেয়, নতুন শিক্ষা নীতির রূপরেখা সহ বেশ কয়েকটি উদ্যোগ নিয়ে আলোচনা চলছে।

দুর্ভাগ্যবশত, নির্ভরযোগ্য সংশয়বাদ, দুর্ভাগ্যবশত, ভারত কীভাবে অর্জন করবে তা অবশ্যই ধারাবাহিক বাজেট বরাদ্দের এবং কোনটি সিস্টেমে মারবে তা সম্পর্কে স্পষ্ট বোঝা ছাড়াই অবশ্যই একটি উচ্চাভিলাষী এজেন্ডা হতে হবে।

ন্যায্য হতে, সমস্যার নিবিড় মাত্রা ভয় হয়। গত কয়েক দশক ধরে, আমরা তুষারপাত মত স্ব-বিভ্রম বরাবর drifted হয়েছে। আমরা জ্ঞান অর্থনীতির পরিবর্তনশীল শিক্ষাগত চাহিদার ঝুঁকি-বিপরীত এবং অন্ধ হয়েছি। আমাদের স্কুলের অধিকাংশই মৌলিক সুবিধাগুলি ছাড়াও শিক্ষকদের অভাবও নেই। যেখানে শিক্ষক পাওয়া যায়, বেশিরভাগই বেশি প্রসারিত এবং অধীন যোগ্য। আমাদের গ্র্যাজুয়েটেরা নিয়োগপ্রাপ্ত নয় এমন কোন অবাকই নয়।

একটি জাতি এর ভবিষ্যত তার শিক্ষা সিস্টেম দ্বারা জাল। একটি নিষ্ক্রিয় সিস্টেম একটি নিমজ্জিত ভবিষ্যতে উত্থাপন করা হবে। আমরা বাজারের শেয়ারের ক্ষেত্রে উল্লেখযোগ্যভাবে কম পরিমাণে হলেও একই ধরণের বিপদ মোকাবেলা করি, কারণ আমাদের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলির বেশিরভাগ সরকারি মালিকানাধীন এবং পরিচালিত। কিন্তু অশীলতা একটি প্রকৃত এবং বিশ্বাসযোগ্য হুমকি।

আমাদের প্রশ্ন করা দরকার শিক্ষা কি উদ্দেশ্য? অন্য কথায়, আমরা শিক্ষা থেকে কি অর্জন আশা করি। এটি সত্যিই দুটি জিনিসগুলির মধ্যে একটি: অর্থাৎ শিক্ষার্থী বা শিক্ষক শিক্ষা ব্যবস্থার কেন্দ্রস্থল।

প্রাচীন যুগে, শিক্ষা, বা শিক্ষা আমাদের পদ্ধতি, শিক্ষক, বা গুরু, এবং Shishya, বা শিষ্য মধ্যে সম্পর্ক হয়েছে। শিক্ষা তথ্য সরবরাহ করা হয়নি কিন্তু গভীর জ্ঞান যা বছর ধরে গবেষণা এবং অভিজ্ঞতা থেকে আসে।

দুর্ভাগ্যবশত, আমরা বিশ্বাস করি যে আমাদের শিক্ষানীতিটি ঠিক এই রকমই! ফলস্বরূপ, বেশিরভাগ শিক্ষক গুরুের মন্ত্রকে ড। তারা আসলে, শাসনকর্তা, যারা পুলিশ সদস্যদের মতো শ্রেণীকক্ষ চালায়।

সারা পৃথিবীতে, প্রযুক্তি গতকাল শিক্ষক প্রতিস্থাপিত হয়েছে। আমরা আর আগের শতাব্দীর পদ্ধতি ব্যবহার করে আধুনিক দিনের শিক্ষা প্রদান করতে পারব না। প্রযুক্তির আলিঙ্গন এবং চিন্তাভাবনাকে বিঘ্নিত করা আমাদের শিক্ষা নীতি পুনর্বিবেচনার জন্য গুরুত্বপূর্ণ।

সহজভাবে রাখুন, শিক্ষক শুধুমাত্র পেন্সিল sharpens এবং প্রতিটি ছাত্র প্রকাশ করা অন্তর্নিহিত প্রতিভা জন্য অনুমতি দেয়। শিক্ষকেরা কীভাবে শিক্ষা দিতে পারেন না তা নয়। বরং তারা সত্যই জানে না কেন তারা শিক্ষা দেয়। শিক্ষকদের সিস্টেমের কেন্দ্রীয় হয় এবং শিক্ষক হিসাবে, তারা শুধুমাত্র facilitators এবং আরো কিছুই স্বীকার করতে হবে।

এটি একটি মৌলিক মনোনিবেশিক স্থানান্তর দরকার যা আমাদের শিক্ষা ব্যবস্থাকে পুনর্বিবেচনার জন্য সমালোচনামূলক। এটা কেবল তখনই ঘটতে পারে যখন আমরা চিন্তাভাবনার স্বীকৃতি দিব। আমরা যখন তা করি, তখন আমরা কৌতূহল ও সৃজনশীলতাকে উৎসাহিত করব। এই অর্জন, আমাদের শিক্ষক শিক্ষিত করা প্রয়োজন।

বিশ্বব্যাপী শিক্ষা ব্যবস্থার একটি আদর্শগত ফোকাস নেই তবে সম্পূর্ণরূপে বাজার চালিত। বাজারের মতো, তারা ভবিষ্যতের প্রত্যাশা করে এবং কিভাবে নেভিগেট করা উচিত তা নিশ্চিত করে। যদি ভারতের ভবিষ্যৎ শিক্ষাটি যে মানের মানের প্রস্তাব করে তা নির্ধারিত হয়, মনটাকে অবশ্যই নাটকীয়ভাবে পরিবর্তন করতে হবে। এইচজি ওয়েলস আমাদের মনে করিয়ে দিয়েছিলেন: "সভ্যতা শিক্ষা এবং বিপর্যয়ের মধ্যে একটি জাতি।" আমাদের পছন্দ যেখানে আমরা নেতৃত্ব নির্ধারণ করা হবে। সমস্যা আমরা সময় আউট চলমান হয়।

### 13. গ্রামীণ উন্নয়ন

ভারত উচ্চ প্রবৃদ্ধির হার এবং আমাদের শহর ও শহুরে কেন্দ্রে সমৃদ্ধির চিহ্ন প্রদর্শনের শুরুতে নিবন্ধন করে একটি বড় শক্তি হিসাবে উঠেছে। তবুও, কোন অভিন্ন উন্নয়ন নেই, গ্রামীণ অঞ্চলগুলি শহুরে ভারতের সাথে মিলে যায় না। আমাদের 70 শতাংশেরও বেশি গ্রাম গ্রামে বসবাস করছে আমাদের 80 শতাংশ গরীবরা গ্রামাঞ্চলে বসবাস করে। অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির বেনিফিট জনগণের দুই-তৃতীয়াংশের বেশি নয়। উন্নয়নশীল দৃশ্যমান প্রতীকগুলি আমাদের গ্রামীণ এলাকার সমস্যাগুলি ভুলে যেতে পারে না।

ভারতীয় অর্থনীতি বিশ্বের চতুর্থ বৃহত্তম। কিন্তু বৃদ্ধি প্যাটার্ন অভিন্ন নয়। কৃষি, পরিকাঠামো উন্নয়ন, এবং সম্প্রদায় ও সামাজিক সেবা এবং সামগ্রিকভাবে গ্রামীণ উন্নয়নের ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ক্ষেত্রগুলিতে উত্পাদন, পরিষেবা এবং যোগাযোগের ক্ষেত্রে বৃদ্ধির হার উল্লেখযোগ্যভাবে উন্নত হয়েছে, তবে আমাদের কর্মক্ষমতা প্রশংসনীয় নয়।

গ্রামীণ জনগণের উন্নয়নের পাশাপাশি দেশ উন্নত হওয়ার দাবিও করতে পারে না। সাম্প্রতিক বছরগুলিতে কৃষি বৃদ্ধি হ্রাস পেয়েছে এবং গুণের কৃষি, বিনিয়োগের মুনাফা, ফসলের নীচের বীজযুক্ত এলাকা এবং সেচের আওতায় এলাকা রয়েছে। অর্থনৈতিক জরিপ 2006-2007 অনুযায়ী, প্রায় সব ফসল জুড়ে প্রতি ইউনিট এলাকা কম ফলন নিয়মিত বৈশিষ্ট্য হয়ে উঠেছে।

গ্রামীণ ভারত সংকটের মধ্যে। ড। এম। এস। সোনামনাথন, বিশিষ্ট কৃষি অর্থনীতিবিদ, বলেছেন, "গ্রামীণ অর্থনীতির পতনের মধ্যে কৃষি সংকটের মূল কারণ রয়েছে ... সম্পদের কম প্রবাসে অগ্রসর হওয়া বেকারত্ব ক্রমবর্ধমান হয়। সর্বনিম্ন সহায়তা মূল্য প্রক্রিয়া বেশিরভাগ পণ্যের জন্য অপারেটিং না। জীবিকা সুরক্ষা ব্যবস্থার প্রতিটি পর্যায়ে, দারিদ্র্য থেকে মুনাফা অর্জনের একটি প্রবণতা রয়েছে। গ্রামাঞ্চলে কিছুটা ভীষণ ভুল হচ্ছে ... "

আজকে, বিভিন্ন ধরনের প্রতিকূলতার মুখে নিজেকে অসহায় দেখাচ্ছে। , দেশের অংশে কৃষক চরম পদক্ষেপ গ্রহণ করছে। অপ্রতিরোধ্য জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্রমবর্ধমান ফসল ব্যর্থতা, চাষের ক্রমবর্ধমান খরচ পূরণে অক্ষমতা, এবং ক্রমবর্ধমান ঋণের বোঝা হতাশার কারণগুলির মধ্যে রয়েছে। এই পরিস্থিতিতে, গ্রামীণ পুনর্গঠনের চ্যালেঞ্জগুলি পূরণ করা একটি দুর্বল এবং অগ্রাধিকারমূলক কাজ হয়ে দাঁড়ায়।

কৃষি আমাদের অর্থনীতির মূলধারায় পরিণত হচ্ছে, এটি হ্রাসপ্রাপ্ত না হলে স্বগিতাদেশ থেকে এই খাতকে উৎখাত করার জন্য একটি বিস্মৃত এবং সময়সীমাবদ্ধ প্রোগ্রাম রয়েছে। কৃষককে অর্থ ও অবকাঠামো ও বিপণন সুবিধা সহ বৃহত্তর সেচ সুবিধা, উন্নত বীজ এবং কৃষি-উপকরণ, এবং সার যুক্তিসংগত খরচে সরবরাহ করতে হবে। কৃষি একটি আয় উত্পাদনের কার্যকলাপ হতে হবে এবং কৃষকদের আবহাওয়া, আর্থিক সম্পদ, এবং বাজারের vicissitudes থেকে বাঁচানো উচিত নয়।

সেক্টরে উৎপাদনশীলতা ও কর্মসংস্থানের প্রবৃদ্ধি বাড়ানোর জন্য, প্রাথমিকভাবে ভূমি সংস্কারের ভিত্তিতে কাঠামোগত পরিবর্তন আনতে হবে, সমর্থন মূল্য হিসাবে এবং সস্তা ক্রেডিট একটি বিন্দু অতিক্রম করতে সাহায্য করবে না। অভিজ্ঞতা দেখিয়েছে যে দরিদ্রদের ভূমি অ্যাক্সেস দিয়ে প্রদান করা এন্টি-বৃদ্ধি নয়। গ্রামীণ বৃদ্ধির কৌশলতে, ছোট পরিবার খামারগুলির গতিশীলতা একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে।

## গ্রামীণ উন্নয়নে সমস্যা

যেমন আমরা জানি যে ভারতে 60-70% গ্রামীণ জনগোষ্ঠী আদিম অবস্থায় বসবাস করে। স্বাধীনতার 60 বছর পরও এই দুঃখজনক অবস্থা বিদ্যমান। তাই বর্তমান অবস্থায়ও গ্রামীণ উন্নয়ন কর্মসূচি জরুরি। গ্রামীণ উন্নয়ন কর্মসূচিতে অনেকগুলি বাধা রয়েছে যা নিম্নরূপ

1. অনেক গ্রামে বিদ্যুৎ সরবরাহ নেই।
  2. অনেক গ্রামীণ জনগোষ্ঠী রান্না, জীবিলা এবং চাষের আদিম পদ্ধতি ব্যবহার করে এবং এই পদ্ধতিতে তাদের বিশ্বাস আছে।
  3. আদিম রান্নার চুলা ব্যবহার করে প্রায় 300,000 মৃত্যু / বছর দূষণের কারণে পরিকল্পনা নেয়।
  4. ভারতের 54% জনসংখ্যার ২5 বছরের নিচে এবং তাদের অধিকাংশই গ্রামীণ এলাকায় খুব কম সংখ্যক কর্মসংস্থান সুযোগের সাথে বসবাস করে।
  5. প্রাতিষ্ঠানিকতা গ্রামীণ উন্নয়ন প্রোগ্রামের প্রধান সমস্যা।
  8. প্রত্যেকেরই শহরে যেতে চায়, তাই গ্রামবাসীরা উপেক্ষা করে।
  9. প্রাইভেটাইজেশন ধারণা গ্রামীণ উন্নয়নের জন্য দরকারী কিন্তু, সরকার এই দৃষ্টিভঙ্গির উপর বেশি মনোযোগ দিচ্ছে না।
- নীতি প্রণয়নকারীরা গ্রামীণ জনগণের সুবিধার জন্য নীতি প্রণয়ন, কর্মসূচী প্রণয়ন, কিন্তু, যদি এই কর্মসূচি বাস্তবায়িত হয় না তবে তাদের কোন ব্যবহার নেই।

বিল্ড সংস্করণ: কালভীবাগ 122818